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	ACŢIUNI:
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	DETALIEREA PROGRAMULUI:

Obiectiv:
Ca urmare a acordului semnat cu agentiile de finantare EUROCORES (EFAs), Fundatia ESF lanseaza prezentul call in vederea depunerii de proiecte Eurocores de cercetare – European Collaborative Research Projects (ERCP) in domeniul stiintelor sociale. Programul Eurocores este finantat prin participarea EFAs, cu sprijin suplimentar al Comisiei Europene, prin Programul Cadru 6.
Programul are scopul de a incuraja colaborarea internationala in cercetarea din domeniul stiintelor sociale, prin realizarea de retele academice si pool-uri de experti de valoare in domenul cercetarii. 
Acţiuni finanţate:
Se vor finanta proiecte de cercetare in colaborare, cuprinzand minimum trei tari, eligibile ca participante Eurocores. Proiectele pot primi finantare pe termen mediu sau lung (pana la 5 ani). Proiectele trebuie sa demonstreze viabilitatea cercetarii in tara beneficiara.
Se mai pot finanta seminarii, mobilitati, crearea de baze de date primare pentru realizarea de analize in domeniul finantat. Nu se finanteaza dezvoltarea infrastructurii de cercetare.
Alte detalii:
Universitatile si institutele de cercetare din tarile semntare ale acordului Eurocores sunt eligibile a aplica pentru obtinerea de finantare in contextul prezentului call. Programul are un rol dual, acela de a actiona ca un calizator in vederea finantarii proiectelor multilaterale de cercetare, oferind finantare pentru acoperirea salariilor, echipamentelor, consumabilelor si accesului la infrastructurile europene de cercetare, dupa caz.  


	WEB: www.esf.org

	FINANŢAREA PROIECTELOR:
Condiţii de finanţare:  
Solicitantii trebuie sa verifice daca cerintele la nivelul tarilor lor sunt respectate. Numai un singur proiect individual per agentie nationala EUROCORES  poate fi inclus intr-un Proiect de cercetare in colaborare. Acolo unde regulile nationale permit mai multi solicitanti de finantare, unui dintre acestia se va identifica ca Cercetator / Investigator Principal. Ceilalti parteneri trebuie sa fie listati drept co-participanti (acestia pot veni din institutii diferite, daca regulile tarii permit). Nu sunt precizate sume limita sau perioade maxime de descasurare a unui proiect.
Observatie: Romania joaca rol de stat asociat, partenerul de discutie in acest caz fiind CNCSIS. 
Termen limită: 1 iunie 2005, ora 17:00(Strasbourg time). 

Modalităţi de depunere :
Cererile de finantare se vor trimite la ESF, in formatul agreat (fisiere tip Word sau .rtf ). Documentele aditionale solicitate pentru proiectele individuale (anexele  vor avea acelasi deadline). 
Project Leader-ul este responsabil pentru trimiterea informatiilor solicitate in ceea ce priveste colaborarea dintre parteneri .


	Contact

ESF 

CNCSIS 
Mrs. Isabelle Vonesch 
Adress: 1 Quai Lezay Marnesia 
BP 90015 
67080 Stasbourg Cedex 
France 
Tel. +33 3 76 71 09 
E-mail: ecrp@esf.org
Monica Cruceru 

Tel. +40 21 307 19 67 
Fax. +40 21 307 19 39 
E-mail: monica.cruceru@uefiscsu.ro
ADRESE UTILE :

Ghidul solicitantului, cererile de finantare si intrebarile frecvente se pot vizualiza pe pagina finantatorului.



