	DOMENII:
· sănătate, 
· asistenţă socială, 
· asigurări sociale, 
· relaţii de muncă,
· protecţia consumatorului, 
· drepturi şi obligaţii cetăţeneşti,
·  regimul proprietăţii, 
· taxe, 
· educaţie, 
· proceduri notariale, 
· protecţia copilului 
· servicii publice

	Consolidarea Societatii Civile in Romania - Componenta 2
Birouri de Consiliere pentru Cetateni (BCC) – 
2.2. Consolidarea Birourilor de Consiliere pentru Cetateni existente –
 PHARE 2003/005-551.01.05/02.02
	BENEFICIARI:
ONG-uri
Organizatii non-profit

	
	PERIOADA:
2005
	

	ACŢIUNI:
a) furnizarea de servicii de informare şi consiliere – vezi şi descrierea de mai jos a unui serviciu standard 

b) accesibilitate, promovare şi extinderea serviciilor către noi grupuri ţintă

c) Consultanta pentru clienţii BCC şi influenţarea politicilor publice şi a procesului de luare a deciziilor

d) sustenabilitate
	LINIA BUGETARĂ:

PHARE

	REGIUNI:
în comunităţi în care există deja şi sunt funcţionale BCC înfiinţate prin programele Phare Dezvoltarea Societăţii Civile 2000 şi Societate Civilă 2001 şi, dacă este cazul, în zonele învecinate

	
	BUGETUL GLOBAL:
722.277 Euro
	

	DETALIEREA PROGRAMULUI:

Obiectiv:
Obiectivul general al componentei Birouri de Consiliere pentru Cetăţeni este de a continua să dezvolte şi să consolideze reţeaua Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni (BCC) şi de a creşte eficienţa serviciilor oferite de acestea
Obiectivul specific este capacitarea Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni existente pentru ca acestea să-şi consolideze, diversifice şi îmbunătăţească calitatea serviciilor pe care le oferă ca răspuns la nevoile cetăţenilor şi să-şi asigure sustenabilitatea.
Acţiuni finanţate:
a) îmbunătăţirea serviciilor curente ale BCC – următoarele tipuri de activităţi pot fi luate în considerare de către solicitanţi:

· activităţi pentru îmbunătăţirea situaţiei grupurilor ţintă alese (ex. furnizarea de servicii personalizate, implicarea în procesul de luare a deciziilor etc.);

· evaluarea (studii/cercetări) nevoilor de informare si consiliere în comunităţile locale în care BCC activează;

· îmbunătăţirea mecanismelor de culegere a informaţiilor (ex. întărirea cooperării cu instituţiile locale, ONG şi alţi actori locali relevanţi în vederea actualizării bazei de date cu informaţii locale, schimbul de informaţii în cadrul reţelei); 

· evaluarea serviciilor;

· planificare strategică organizaţională şi a serviciilor;

· activităţi privind dezvoltarea organizaţională şi a serviciilor – angajarea consultanţilor, instruire, schimb de informaţii între membrii reţelei şi transfer de know-how către noile BCC care se vor înfiinţa în cadrul programului Phare 2003 Consolidarea Societăţii Civile în România şi alte activităţi menite să îmbunatăţească abilităţile şi cunoştinţele practice ale  managerilor şi consilierilor etc.;
· elaborarea de materiale educaţionale gratuite (broşuri, pliante, afişe, rapoarte) pe cele mai frecvente teme identificate pe baza solicitărilor clienţilor; 

· crearea şi distribuirea de materiale de promovare; 

· alte activităţi relevante. 

b) Promovarea necesară asigurării accesibilităţii serviciilor – următoarele tipuri de activităţi vor fi luate în considerare:

· campanii de promovare la nivel local organizate în scopul creşterii nivelului de conştientizare a cetăţenilor cu privire la existenţa Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni ca furnizori de informaţii şi consiliere, pentru a se asigura că serviciile sunt accesibile potenţialilor clienţi;

· alte activităţi relevante. 

Solicitanţii trebuie să fie conştienţi de faptul că activităţile de promovare sunt foarte importante pentru asigurarea vizibilităţii Biroului în comunitate, contribuind la implementarea cu success a proiectului. Prin urmare, participarea la emisiuni TV şi radio, publicarea de materiale de promovare, organizarea de evenimente cu participarea mass media şi orice alte activităţi centrate pe atragerea atenţiei publice la nivel local sunt încurajate. 

Activităţile de publicitate trebuie monitorizate de fiecare Birou în parte, prin metode specifice cum ar fi monitorizarea presei locale sau chestionare aplicate clienţilor BCC.

c) Consultanta şi influenţarea politicilor publice – următoarele tipuri de activităţi pot fi luate în considerare de către solicitanţi:

· valorificarea datelor despre clienţi şi despre problemele acestora, prin întocmirea de statistici, studii de caz pentru diagnosticarea problemelor sociale pe baza documentaţiei realizate de către BCC;

· informarea opiniei publice, a autorităţilor/instituţiilor locale şi a altor factori de interes despre problemele de interes public;

· activităţi desfăşurate pentru îmbunătăţirea/schimbarea politicilor sociale la nivel local şi a serviciilor publice oferite de către instituţiile publice; 

· alte activităţi relevante. 

d) Sustenabilitatea serviciilor – următoarele tipuri de activităţi pot fi luate în considerare de către solicitanţi:

· identificarea resurselor pentru finanţarea serviciilor după încetarea finanţării prin prezentul proiect – solicitarea de fonduri publice de la bugetele locale, judeţene sau centrale în conformitate cu cadrul legal în vigoare, cum ar fi Legea 34/1998 sau noul cadru legal de reglementare a serviciilor sociale, inclusiv a serviciilor de consiliere;

· activităţi de strângere de fonduri (identificarea, strângerea şi utilizarea de surse de finanţare alternative: donaţii atât de la firme cât şi de la persoane individuale, sponsorizări etc.) în baza reglementărilor Codului Fiscal referitoare la facilităţile de care beneficiază firmele sau persoanele individuale care aduc contribuţii la ONG;

· programe de plasament al voluntarilor;
· alte activităţi relevante

Alte detalii:
În cadrul acestei cereri de ofertă de proiecte, finanţările nerambursabile vor fi oferite numai pentru consolidarea Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni existente şi numai pentru acele organizaţii care pot demonstra în mod clar nevoia existentă de continuare a furnizării şi dezvoltării serviciilor oferite şi totodată eficienţa funcţionării BCC aşa cum reiese aceasta din experienţa anterioară.
Solicitanţii trebuie să acţioneze în consorţiu cu alte organizaţii partenere, după cum este specificat mai jos. 

Parteneri obligatorii: cel puţin o autoritate locală din România. 

Partenerul (partenerii) autoritate (autorităţi) locală(e) trebuie să aibă sediul în aceeaşi comunitate/localitate în care funcţionează Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni; ca o excepţie, numai acele autorităţi locale constituite la nivel judeţean pot avea sediul în altă comunitate/localitate, dar în acelaşi judeţ în care îşi desfăşoară activitatea Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni.

Sprijinul din partea autorităţilor locale este o condiţie pentru acordarea finanţării nerambursabile pentru consolidarea Biroului de Consiliere pentru Cetăţeni; aşa cum s-a menţionat mai sus, sprijinul solicitat autorităţilor locale va consta în asigurarea unui spaţiu cu facilităţile aferente pentru funcţionarea normală a Biroului de Consiliere pentru Cetăţeni şi în acoperirea parţială, prin contribuţie în numerar, a costurilor salariale. 

Parteneri opţionali: alte organizaţii neguvernamentale nonprofit şi/sau alte autorităţi locale din România. Rolul acestora în cadrul proiectului trebuie să fie descris în detaliu în cererea de finanţare. Partenerii opţionali nu trebuie să îndeplinească condiţia de a avea sediul în aceeaşi localitate în care îşi desfăşoară activitatea Biroul de Consiliere pentru Cetăţeni


	WEB:    www.infoeuropa.ro 
               www.fdsc.ro

	FINANŢAREA PROIECTELOR:
Condiţii de finanţare: 
Orice finanţare nerambursabilă oferită în cadrul acestui program pentru BCC deja înfiinţate prin programele Phare anterioare trebuie să se încadreze între următoarele valori minime şi maxime:

Dacă populaţia localităţii în care va funcţiona BCC este de peste 200.000 de locuitori: 

· suma minimă: 10.000 Euro

· suma maximă: 18.500 Euro

Dacă populaţia localităţii în care va funcţiona BCC este între 100.001 şi 200.000 de locuitori:

· suma minimă: 10.000 Euro
· suma maximă: 15.500 Euro

Dacă populaţia localităţii în care va funcţiona BCC este între 50.001 şi 100.000  de locuitori:

· suma minimă: 10.000 Euro

· suma maximă: 13.500 Euro

Dacă populaţia localităţii în care va funcţiona BCC este sub 50.000 de locuitori:

· suma minimă: 8.000 Euro

· suma maximă: 11.500 Euro

Sectoarele din Bucureşti vor fi considerate eligibile în categoria comunităţilor cu peste 200.000 locuitori.

O sumă de 650 Euro din costul total al proiectului trebuie să fie alocată pentru contribuţia la Asociaţia Naţională a Birourilor de Consiliere pentru Cetăţeni. Solicitanţii trebuie să fie conştienţi de faptul că cel puţin 50% din suma reprezentând contribuţia la ANBCC trebuie să fie transferată acesteia din prima tranşă de finanţare şi restul sumei trebuie transferat din tranşa intermediară.

În plus, pentru BCC înfiinţate prin programul Dezvoltarea Societăţii Civile 2000, nici o finanţare nerambursabilă nu poate depăşi 80,00% din totalul costurilor eligibile ale proiectului (vezi şi secţiunea 2.1.4). 

Pentru BCC înfiinţate prin programul Societate Civilă 2001 nici o finanţare nerambursabilă nu poate depăşi 90,00% din totalul costurilor eligibile ale proiectului (vezi şi secţiunea 2.1.4). 

Diferenţa trebuie acoperită din resursele proprii ale solicitantului sau ale partenerilor, sau din alte surse în afara celor ale Comunităţii Europene. 

Solicitanţii şi/sau partenerii trebuie să asigure contribuţia minimă solicitată (20%, respectiv 10%) sub forma contribuţiei în numerar. 

Sprijinul din partea autorităţilor locale este o condiţie pentru acordarea finanţării nerambursabile pentru consolidarea Biroului de Consiliere pentru Cetăţeni; sprijinul solicitat autorităţilor locale va consta în asigurarea unui spaţiu pentru funcţionarea normală a Biroului de Consiliere pentru Cetăţeni şi acoperirea parţială, prin contribuţie în numerar, a costurilor salariale.

Contribuţiile în natură nu se acceptă.

Durata proiectului   Durata unui proiect trebuie să fie 12 luni.

                                   Perioada de implementare a proiectului nu poate depăşi data de 30 iunie 2006
Termen limită: 15 aprilie 2005 ora 16.00 (ora oficiala a Romaniei)
Modalităţi de depunere :
Cererile de finantare trebuie depuse intr-un plic sigilat, prin posta recomandata, curier sau depunere personala, la adresele de mai jos:

Adresa postala
Fundatia pentru Dezvoltarea Societatii Civile
CP 22-219 Bucuresti
In atentia: Ionela Balanica

Adresa depunere personala
Fundatia pentru Dezvoltarea Societatii Civile
Splaiul Independentei nr. 2 k, Intrarea 1, et. 4, Bucuresti, sector 3
In atentia: Ionela Balanica

Adresa depunere prin curier
Fundatia pentru Dezvoltarea Societatii Civile
Splaiul Independentei nr. 2 k, Intrarea 1, et. 4, Bucuresti, sector 3
In atentia: Ionela Balanica

Cererile de finantare trimise prin orice alte mijloace (de exemplu prin fax sau prin e-mail) sau trimise la alte adrese vor fi respinse.


	CONTACT:
Ionela Bălănică, Coordonator Program de Finanţare
Fundaţia pentru Dezvoltarea Societăţii Civile
Tel: 021-310 01 77
Fax: 021-310 01 80
E-mail: cab2003@fdsc.ro
ADRESE UTILE :

http://www.infoeuropa.ro/ieweb/jsp/page.jsp?lid=1&cid=197&id=23002
http://www.fdsc.ro./ro/fonduri/index_civilsoc2003bccrelan.html



